幼兒朗朗經書聲 華人惇惇薪傳心

爾灣贊化書院義務教讀四書五經唐詩家長歡迎小朋友喜愛



轉載洛杉磯國際日報 1996 年 12 月 6 日大都會新聞:【本報記者張菁芳專訪】

你能想像到一些五歲至十歲,在美國土生土長的黃面孔黑頭髮的小朋友們,在即將進入廿一世紀的今天,努力、認真、搖頭、晃腦的在橘郡爾灣正努力研讀我們老祖宗所遺留下來的「寶物」—四書、五經,是個什麼樣的情景嗎?

說實在的,處在今天的社會中,相信許多大人都不見得瞭解四書、五經,那麼這群孩子們瞭解嗎?能聽得進去、坐得住嗎?

走進贊化書院的上課地點,五歲的林家以對走進來的每個人遞上溫熱的毛巾。意外的 從恭敬的五歲孩童手中接過毛巾,覺得有點受寵若驚,擦完手,孩童又有禮的自你手中接 過毛巾。林家以每個星期六在贊化書院不僅學習讀經,也學習生活禮節,而遞毛巾,是孩 童學習以禮待人的一個小環節。

爾灣市的贊化書院,自十月底免費教授倡導孩童讀經以來,每個星期六傍晚五時至六時,就有不少孩童父母將孩子載到書院來,陪孩子讀一個小時的經書,開課一個多月來,目前書院的讀經班已小具基礎,五歲以下的幼兒班有八個學生,五歲至十三歲的兒童班有十七個學生,十四至廿歲的青少年班有八個學生。

讀經班每次上課所固定輪流使用的教材為唐詩三百首、老子莊子選及學庸論語(包含



孝經)。對推動兒童讀經風氣不遺餘力的贊化書院負責人黃啟倫,提到這段推動兒童讀古文經典的因緣,他表示,他小的時候,父母相當強調要他讀四書,當時自己只是讀但不見得懂意思,不過長大後不同的人生情境很自然的讓他回想起童年時所讀的那些經典的意含,而這亦是父母所給他的最大人生資產。

來美十多年,經營電子事業有成的黃啟倫,以自己的親身經驗,將儒道思想應用在與 員工的相處及事業的經營中,推翻了許多人認為儒道思想不合時宜的想法,在有感而發的 心情下,黃啟倫開始與中文學校接觸,希望能以提供經費的方式,贊助中文學校開設兒童 讀經班,不過這項作法被中文學校疑為是一種開倒車的作法。在得不到正面回應的情況下, 黃啟倫因而興起了自己辦學的念頭。

有個五歲女兒的蔡瑞玲,在黃啟倫開辦兒童讀經班後,每個星期六都與先生許光瑋一塊兒帶女兒來上課。讀經班中強調在兒童的過程中,家長愛心、耐心及恒心的參與陪讀的重要性,黃啟倫表示,「讀經班的課程完全是義務免費,但我們並不是托兒中心,家長如果送小朋友來後自行離去,沒有熱心來參與陪讀助教,很難期待小孩子有熱誠的心學習。」

每次上課,都在旁邊陪伴輔導女兒的蔡瑞玲表示,女兒許薇萱在三、四歲時就有點注音符號的基礎,在上了讀經班後,透過點字、認字的過程,女兒現在不僅認識的字增加,注意力也比從前好。她說女兒自己也很喜歡來上課,傍晚有課,早上她就會開始看書復習,並且主動拿著問媽媽要怎麼唸。

目前各有一個兩歲半孩子的李孝麗及王桃,對於孩子這麼小就學習讀經,持著一種開發孩子學習潛能的想法。王桃表示,孩子現在這麼小,你教他什麼,他就學什麼,幼兒讀經班的老師黃子娟表示,幼童們的學習記憶力其實相當驚人,一教就會背。李孝麗則表示,她能在學習讀經的過程中,培養孩子的記憶力,讓孩子能靜得下來看書。

目前有個五歲半兒子的孫文華表示,她每次想到在海外能聽到童音朗朗讀經的聲音就 覺得很感動。兒子參加兒童讀經班,自己則參加成人讀經班的孫文華認為,孩子現在就像 一張白紙,她希望在孩子還小的時候,能夠給孩子點好的文化影響,讓孩子知道自己的根。 她覺得孩子在上了讀經班後,變的較規矩,能以自己是中國人會講中文為榮。

在海外由於較缺乏文化環境,加上孩子較沒有中文基礎,兒童讀經班的老師王嘉慧認為在教學進度上,這裡比台灣讀經班的進度來得緩慢。不過,也由於在海外推動讀經教學的不易,更顯出這項文化薪傳工作的價值性。讀經班目前的四位老師,全部都是義務教學,旨在拋磚引玉,如欲瞭解贊化書院讀經班進一步細節,可聯絡:(七一四)八五七一〇二七七黃啟倫。 (註:新聯絡電話 949-857-0277, 949-887-6277)